

# “释放”出 3300 平方米绿地 化身市中心的音乐花园

□ 记者 吴峰琳

初秋时节,清晨时分,位于上海音乐学院汾阳校区淮海中路一侧的上音绿地逐渐醒来,绿茵中的花卉摇曳身姿,色彩各异的植物尽情呼吸着清晨略带湿意的冷空气。伴随着悠扬的乐声,上音绿地开始了崭新的一天。

2022年,为了给市民提供更多“开放共享、多彩可及”的生态空间,实现绿地300米服务基本覆盖,徐汇区拆除违法建筑、破除围墙,释放绿地面积约3300平方米。现今,在这个“口袋公园”里,树木苍翠茂盛、灌木草丛郁郁葱葱,辅以风情各异的保护性洋房建筑,包括赫赫有名的“音乐城堡”,吸引了不计其数的游人前来打卡观摩。

绚丽的手作彩色玻璃、优雅的红木窗栏、古典的红色楼顶加以错落有致的双坡形老虎窗……已静静伫立近百年的“音乐城堡”,曾是比利时领事馆、贺绿汀院长办公室以及上海音乐学院图书馆,见证了一段段岁月。随着时代变迁,这座德式文艺复兴风格的花园洋房现今正在修葺内部,暂时无法进入。但透过窗户,典雅的木质扶梯、雕花的天花板、复古德式吊灯……仍能一睹它的华彩。未来,这栋紧邻上音歌剧院的老建筑、上音绿地



的重要组成部分之一,将配合“建筑可阅读”活动对外开放。

这是一处好地方,它包容万物,无论是走累了的行人,还是散步的居民,抑或专程前来观赏景色的游人,都在此间收获了想要的那份安逸、惬意。坐在琴键式样的椅子上闭眼感受,微风拂面、草木发出轻微细碎的声音,倘若繁花盛开,更有似

有若无的异香浮动在空气中。几米开外,行人匆匆忙忙、车流穿梭不息。这一刻,只管将身心沉浸,享受闹市里难得的安逸,在这个繁忙的世界里“偷得浮生半日闲”。

偶尔有市民带着宠物在蜿蜒的小道上穿行,人与动物都尽情享受自由的快乐。“开窗见绿,我就住在这斜对面,其实整个湖南街道的绿化已经做得很不错了。

但是家门口有个小公园就更方便了。早上过来跑步,呼吸新鲜空气,蛮舒服的。”家住附近的沈先生对“口袋公园”连连赞叹,表示上音绿地对周边居民而言很是方便。

音乐氛围的特色活动绿地,着重描画了汾阳路的风貌品质和音乐艺术气息,体现了徐汇区以人民为中心的发展思想,是将城市绿化与民生福祉相融合的完美案例。从衡山路《义勇军进行曲》灌制地——百代小楼、宝庆路3号的上海交响乐博物馆,再到淮海中路上的聂耳广场、复兴中路上的上海交响乐团音乐厅和黑石公寓,因为上音绿地,这些充满音乐元素的建筑被串联了起来,组合成一条“都市音乐之旅”线路,成为了Citywalk(城市漫游)的最佳选择。

上音绿地不仅有生态美景,未来还可能增添美乐和灯光,让景色更宜人。在绿地建造过程中,徐汇区绿化市容局对原有的老榆树等乔木进行了保护,并预先布好了音响、光源等。未来,在对上音绿地进行整体的改造升级中,将通过有机融入音乐元素,重塑整体空间,新增休憩、观景空间;加入开花植物和灵动多变的花境组团,让整体景色更美丽,呼应衡复风貌区的风景特色,让上音绿地成为与衡复风貌区高度融合的“口袋公园”。

## “回流”精品 云集秋博会

□ 记者 解景昇

9月15日,第二届云洲秋博会暨第五届回流艺术精品展在云洲古玩城如约开展。记者获悉,本次展览连开三日,百余家展商参与展览,不仅是文化古玩的一场展览,更是“回流艺术”的精品展。

现场展位众多,玻璃柜台和橱窗内摆放着大大小小的展品,让人一进展厅便能感受到文化古玩的精美与夺目。云洲古玩城相关负责人向记者介绍:“这次展会聚集了100多家经营此类艺术品的展商,带来了瓷器、杂件、刺绣等展品,品种比较广泛。”

在展会现场,百余家展商带来了数量众多的“回流”精品。其中一家主要从欧洲购回、收集古玩的展商向记者讲解了“回流”古玩的珍贵所在,“我们从海外回流,尤其是从欧洲带回不少比较稀少的收藏品,现在能借助云洲古玩城这个平台,把这些精美的展品带给广大收藏爱好者,我们感到非常荣幸。”

市民郑先生是一名篆刻文化的爱好者,在展会上他淘到了一对对称的玻璃砂金印章,“这个印章的材料非常独特,叫做砂金石,属于琉璃的一种,它有个很好听的外国名字叫温都里纳,曹雪芹在《红楼梦》里也写到过这种材料。它是外国传教士进贡过来的,非常珍贵。”从郑先生的讲述中,能够感受到爱好者们对古玩的真挚热情,一场展会不仅是展品的展出,更是一次契机,联结起古玩爱好者们之间的兴趣与共鸣。

## 全链条压实“四责协同”责任 助推徐汇滨江打造世界级滨水区

□ 西岸集团党委副书记、纪委书记 曹艳贤



清风徐来汇正气

“四责协同”大家谈

“四责协同”是一个有机的责任体系,全链条压实“四责协同”责任是深入贯彻习近平总书记关于全面从严治党要求的重要政治任务,也是压实管党治党责任、服务徐汇滨江发展的切实举措。

知责明责,夯实管党治党责任

一是学深悟透新思想,笃行实干促发展。高标准开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,进一步坚定党员理想信念,切实提高政治站位,增强思想自觉和行动自觉。对标“建设新徐汇、奋进新征程”目标任务,深入思考谋划滨江发展,以产业集聚为发展主线绘好“施工图”。二是同向发力,形成合力。发挥“关键少数”的示范带头作用,集团党委班子带头制定全面从严治党责任项目,与成员企业负责人进行《年度党风廉政建设目标责任书》签约,层层传导压力,级级落实责任。推动党委主体责任、纪委监督责任、党委

书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”,形成徐汇滨江建设上下齐心、同向发力的工作局面。

履责尽责,强化党建引领作用

一是聚力同行,党建业务同频共振。坚持党管干部,树立选人用人正确导向,严把“入口关”,找准党建工作紧贴中心服务大局的着力点和突破口,着力找准薄弱环节、打通堵点难点、补齐短板弱项,在推动区域产城融合、职住平衡方面深化思想解放和制度创新,围绕招商营商、规划建设、品牌锻造“三线并进”工作主线,推动产业发展、提速规划建设、提升服务温度。二是共建共治,蓄势增能,锻造西岸整体品牌。以党建为引领继续凝聚区域“治理共同体”,深化统筹协调,完善共治机制、持续扩圈增能、加强共享力度、深化治理创新,推进徐汇滨江高质量发展。

督责问责,推动“四责协同”机制有效落实

一是从严从实加强党风廉政建设。扎实开展党风廉政建设教育月活动,深化“水清岸洁”廉洁文化品牌建设,紧盯

重要节点下发廉洁提示海报,形成以廉化人、以廉润心、以廉促行的浓厚氛围。加强干部队伍日常监督,开展干部任前廉政谈话,注重八小时外的监督管理,确保党员干部始终保持忠诚干净担当的责任自觉。对标高质量发展要求,落实“三个区分开来”指引要求,为干事创业提供有力的支撑。二是综合运用各种监督手段,提升监督实效。集团纪委牵头,发挥审计、法务、财务、监事会等专业力量,促进各类监督力量整合,形成环环相扣的监督链条,推动集团各项制度健全完善,形成全方位监督格局。三是推进各类巡察审计回头看工作,注重整改实效。突出问题导向、压实巡察整改责任,建立整改清单,做到以察促改,狠抓落实,定期督导、检验整改工作成效,对发现的问题举一反三,做好各类巡察、审计的后半篇文章。

新时代呼唤新作为,新征程勇担新使命。我们将始终以压实“四责协同”责任为己任,为将徐汇滨江建设成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的卓越水岸提供坚强有力的政治保障和纪律保障。